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                                   Эссе 
                      «Я и моя профессия».                                                                                                                             
Сердце отдаю детям!                                                                                                         (В.А.Сухомлинский)                                                         

       Дети - это самое лучшее, что есть в нашей жизни. Именно им мы отдаем частичку своей души, частичку своего сердца!

       Воспитатели - это удивительные люди, которые в душе всегда остаются детьми, иначе дети не примут, не впустят их в свой мир. Самое главное в нашей профессии - любить детей, любить просто так, полностью отдавая им свое сердце. Для меня - это возможность постоянно находиться среди детей, в мире сказки и фантазии.

        Я  проработала  среди  детей дошкольного возраста три года, за этот период  накоплен  определенный  опыт, растет профессиональное мастерство. За этот период мною изучены много детских характеров, все они разные по темпераменту, к каждому нужен индивидуальный подход. Особо осознаёшь значимость своей профессии - профессии воспитателя, когда видишь глаза детей. Глядя в эти детские глаза, понимаешь, что именно ты сегодня закладываешь ростки будущей судьбы детей, отдаёшь любовь и тепло своего сердца. 
       Мы создаем вокруг ребенка атмосферу любви и взаимопонимания и искренне заинтересованы в успешной судьбе каждого ребенка. Именно такая атмосфера  способствует  раскрытию  внутреннего потенциала каждого ребенка. Хотя я проработала в этой профессии не так много лет, но я с гордостью могу сказать, что я  - воспитатель. Не каждому человеку суждено видеть детей, которые с радостью переступают порог детского сада, которые каждый день встречают тебя с улыбкой, дома при этом, непременно становясь именно на твоё место - вот наивысшая оценка для любого воспитателя, даже если у него нет наград и медалей.  Высшая награда – это  счастливые улыбки малышей, их доверие,  признание и любовь.

Современный воспитатель - это образованный человек, ведущий здоровый образ жизни, творческий работник, мастер своего дела, новатор, широко применяющий новейшие методические разработки. Воспитатель постоянно совершенствует свое мастерство. 
В  XXI веке - веке бурного развития инновационных технологий,  воспитатель  должен обладать таким уровнем знаний и умений, которые диктует само время, владеть информационно-коммуникационными технологиями. Я благодарна за педагогические знания, а также  умения владеть ИКТ, которые получила за годы учебы в стенах Бурятского государственного университета.
Я ощущаю и принимаю большую помощь со стороны коллег, родителей с которыми  легко провести праздничный утренник, спортивные мероприятия или сделать поделки из природного материала. Тесная связь с родителями помогает легко решить самые различные вопросы, наши родители  - молодцы!

Действительно, воспитатель отдает сердце детям! За годы работы я поняла - лучше моей профессии нет! Она заставляет забывать все трудности и огорчения, даёт ощущение радости от педагогической деятельности. 

          Я люблю свою профессию, потому что работа в детском саду дает неиссякаемую энергию,  позволяет  удивляться и  радоваться  всему, что нас окружает.  Воспитывая  детей,  совершенствуюсь сама.

