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Положение о Районном конкурсе
«Хуугэн Баатар ба Дангина – 2021»
среди дошкольных учреждений

 Цель и задачи конкурса:
Конкурс проводится с целью формирования и развития у детей,  интереса к изучению языка и традиционной культуры бурятского народа. Задачами конкурса являются: выявление талантливых детей, стимулирование их творческой инициативы.
 
  
Организаторы и порядок проведения:
· Организатором Конкурса является Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Жаргал».
· Проводится заочно по видеозаписям.
· Для участия в конкурсе необходимо подать заявку до 29 января 2021г. по телефону: 89834373117  (после заявок отправляем всем ссылку на сообщество. 
· Конкурсное видео принимаем  с 1 по 11 февраля 2021г.
· 15-16 февраля просмотр видео рядов
·  Отправляя видео на Конкурс, Участник подтверждает свое согласие на публичный показ видео, присланного для участия в Конкурсе, с указанием имени исполнителя и его возраста. 
· «Хүүгэн Баатар» - от 3- 6 лет;
·  «Хүүгэн Дангина» - от 3- 6 лет;


Условие видеосъемки:
· Видеосъемка должна проходить на сцене музыкального зала или домов культуры;
· Одежда сцены - классическая, без оформления и лишних предметов;
· Выступление участников во время видеосъемки должны сопровождаться световым и звуковым оборудованием;
· Видеосъемка участников в домашних условиях не принимаются;


Задание 1: «Визитная карточка»:
 «Угаа хүндэлэн, залгуулая» – красочный рассказ о себе, своем роде, именитых и прославленных родственниках, родном крае. Исполнение одного куплета народной или эстрадной песни. Обязательные условия для конкурсантов: рассказ ведется на родном языковом диалекте участника, манера исполнения песни соответствует локальным исполнительским традициям, костюм участника должен быть в традиционном локальном варианте, соответствующий возрасту носителя. Время выступления 2 мин.
Оценивается авторский текст, традиционный костюм (головной убор, дэгэл, украшения – аксессуары костюма, обувь, для мальчиков и юношей - кушак), живой вокал, исполнительское мастерство, сценическая речь, сценическая культура, сценическое обаяние или органика, раскрытие темы, владение бурятским языком.

Задание 2: «Би бэрхэб» - конкурс на экстраординарные способности к творчеству, спорту или науке. 
Конкурсант демонстрирует что-то яркое и удивительное, может петь, танцевать, показывать фокусы, акробатику и др. Продолжительность 1,5 мин.
Оцениваются исполнительское мастерство, костюм. Главным критерием является уникальность и неповторимость творческого номера;

Награждение
17 февраля  2021г. - Решением жюри определяются победители конкурса. Присуждаются диплом I, II, III степеней, диплом Лауреата. Дипломы и благодарственные письма за участие направляются на электронную почту участника, которая указана в заявке.
 Дополнительные требования:
- Обязательное условие конкурсных песен - живой вокал;
- Строгое соблюдение регламента выступлений. 

